proiect

Fiecare maghiar contează  - planul de strategie al UDMR pentru diaspora internă 

CULTURĂ ŞI ORGANIZARE SOCIALĂ 

1. Manifestarea culturală intitulată: Zilele Maghiare

Scopul seriei de manifestări culturale intitulate „Zilele Maghiare” este consolidarea sentimentului de apartenenţă al maghiarilor din diaspora internă, promovarea cuturii maghiare, păstrarea tradiţiilor. Seria manifestărilor trebuie să reprezinte pentru fiecare maghiar din diaspora internă, un program prin intermediul căruia să își consolideze sentimentul de apartenență la comunitate.

Etape:

· Centralizarea localităţilor unde există iniţiative asemănătoare - este importantă sprijinirea lor, promovarea parteneriatului dintre comunităţi, a posibilităţii accesării de fonduri în acest sens;

· Identificarea acelor localităţi unde comunităţile locale necesită existența unei astfel de iniţiative;  

· În interesul unei comunicări eficiente şi a schimbului de experienţă este importantă organizarea similară, pe judeţe/teritorii a seriei de manifestări dedicate Zilelor Maghiare. 

· Elaborarea unor strategii comune, care interconectează evenimentele din diaspora internă, dar păstrează elementele ce conţin valori culturale locale 

· Organizarea evenimentelor, manifestărilor ce promovează valorile culturale locale specifice;

· Crearea unui spaţiu de promovare, cu o identitate proprie evenimentelor, având la bază o strategie comună, atrăgând astfel atenţia asupra seriei de manifestări culturale;

· Urmărirea realizărilor, respectiv evaluarea anuală a acestora.

2. Programul intitulat „Adoptă un monument istoric” 

Scopul programului este intesificarea  conştiiţei indentităţii maghiare, unificarea comunităţii maghiare, extinderea spaţiilor comunitare în localităţile din diaspora maghiară. Totodată scopul este protejarea diverselor monumente culturale, conştientizarea în rândul elevilor, profesorilor şi a comunităţii importanţa moştenirii culturale maghiare. Cei care pot ”adopta” un monument istoric sunt şcolile, diferitele secţii de învăţământ, iar partenerii lor sunt administraţiile locale, sfera civilă locală şi bisericile.  

Etape:

· Actualizarea bazelor de date din şcolile, clasele maghiare aflate pe teritoriul diasporei interne;

· Numirea şi instruirea coordonatorilor de programe din teritoriu/judeţ: sarcina acestora este coordonarea derulării programelor, menţinerea legăturii cu coordonatorii diferitelor regiuni şi instituţiile şcolare

· Elborarea unui material pregătitor dedicat şcolilor, profesorilor privind ”adoptarea” monumentelor istorice – tematica fiind: istoria judeţului, importanţa moştenirii arhitecturale locale în viaţa comunităţii, propuneri de programe referitoare la monumentele istorice.     

· Alegerea monumentelor pentru ”adoptare”: fiecare şcoală / secţie maghiară îşi alege de pe raza localităţii proprii monumentul dorit în acest scop.  

· Organizarea evemenimentului de sărbătorire a ”adoptării”, în teritoriu/judeţ;

· Elaborarea unui pachet de programe pentru monumentele aflate în ”adoptare”;

· Implementare programelor – monitorizare, promovare, acordarea unui premiu anual pentru cea mai bună şcoală/clasă adoptivă.  

3. Reţeaua caselor tradiţionale, caselor memoriale, a expoziţiilor de istorie locală. 

Scopul primordial al reţelei de case tradiţionale, memoriale şi a expoziţiilor de istorie locală este crearea unor programe expoziţionale, care joacă un rol cheie în păstrarea şi promovarea valorilor culturale maghiare locale, în consolidarea sentimentului de apartenenţă la comunitatea maghiară. În interesul consolidării rolului lor educativ, cultural şi dezvoltare comunitară este o sarcină deosebit de importantă organizarea lor sub formă de reţea şi sprijinirea acestor spaţii dedicate moştenirii materiale maghiare din Transilvania.

Etape:

· Identificarea caselor tradiţionale, memoriale şi a expoziţiilor istorice locale, actualizarea bazelor de date existente -  inventarierea lor pe teritoriul României şi Ungariei,  iar în baza acesteia elaborarea unei strategii de construire şi funcţionare a reţelei  maghiare din Transilvania – în colaboare cu Societatea de Folclor Kriza János;

· Sprijinim ideea înfiinţării unei Asociaţii a Caselor Tradiţionale, Caselor Memoriale şi a Expoziţiilor Istorice cu caracter local – scopul fiind: crearea unui sistem instituţionalizat, asigurarea resurselor necesare funcţionării, reprezentarea comună a intereselor, contribuirea la funcţionarea colecţiilor folclorice necesare comunităţii, posibilitatea dezvoltării, organizarea întâlnirilor respectiv a instruirilor la nivel naţional, regional;

· Încheierea de parteneriate cu Asociaţia Caselor Tradiţionale din România şi Ungaria, privind  organizarea de consfătuiri şi instruiri;

· Elaborarea strategiei transilvane (programe turistice, programe tematice, programe bazate pe caracter unic, specificul local, programe repetitive – dedicate tuturor categoriilor, excursii de studii, etc.);

· Informare continuă privind posibilităţile de accesare a fondurilor de finanţare anunţate – consiliere, instruire;

· Crearea unui site de internet pentru catalogarea caselor tradiţionale: astfel fiind posibilă promovarea programelor profesionale, educative şi turistice legate de acestea;

· Urmărirea rezultatelor şi evaluarea realizărilor strategice, evaluarea situaţiilor;

· Publicaţii: crearea seriei de monografii a satelor, promovarea accentuată în cadrul publicaţiei Ghidul Transilvan a stabilimentelor/obiectivelor aflate în diaspora internă..

4. Casele Maghiare 

· Identificarea Caselor Maghiare funcţionale;

· Inventarierea programelor şi a mijloacelor aflate la dispoziţia acestora, organizarea instruirii personalului – încheierea unui acord cu Societatea Maghiară de Cultură din Transilvania;

· Alcătuirea registrului de programe care opt fi derulate în reţea;

· Sprijinim ideea înfiinţării Uniunii Caselor Maghiare.

5. Înfrăţirea localităţilor din Ţinutul Secuiesc şi diaspora internă. 

· Sintetizarea programelor de parteneriat organizate între judeţele Harghita–Bistriţa Năsăud, Timiş, Scaunul Ariesului, respectiv Trei Scaune-Alba, Sibiu şi Hunedoara;

· Catalogarea programelor în funcţie de tipul acestora;

· Formularea propunerilor de programe dedicate reţelei Caselor Maghiare

6. Problemele diasporei interne din marile oraşe

· Evaluarea situaţiilor specifice marilor oraşe centrate pe instituţii din diaspora internă;

· Iniţierea unui acord cadru cu Institutul Pentru Studierea Problemelor Minorităţilor Naţionale din Cluj pentru cercetarea stilului de viaţă  din marile oraşe aflate în diaspora internă;

· Iniţierea unui acord cu bisericile pentru soluţionarea problemelor din marile oraşe aflate în diaspora internă;

· Elaborarea unor soluţii corespunzătoare specificului şi necesităţii acestora;

· Demararea unui program pilot dedicat marilor oraşe, primul fiind municipiul Cluj.

7. Reţeaua administratorilor din diaspora internă 

· Responsabilii desemnaţi în organizaţiile din judeţele propuse: Timiş, Caraş Severin, Hunedoara, Alba, Sibiu, Mureş, Braşov, Bistriţa Năsăud, Maramureş, Maramureşul Istoric, Cluj; la nivel de programe în judeţele: Arad, Bihor, Satu Mare, Sălaj;

· Stabilirea sarcinilor pentru administratorii din diaspora internă, organizarea instruirii acestora 

POLITICA EDUCAŢIONALĂ 

Scopul cel mai important al politicii educaţionale o constituie dezvoltarea spaţiului educaţional maghiar din Transilvania şi extinderea acestuia în diaspora internă, consolidarea reţelei colegiilor din diasporă, asigurarea unui sistem educaţional în limba maternă, capabil de a se adapta rapid şi eficient la necesităţile pieţei forţei de muncă. 

1. Dezvoltarea continuă a spaţiului educaţional maghiar din Transilvania şi extinderea acestuia în diaspora internă;

· Înfiinţarea continuă de şcoli – centre şcolare maghiare individuale în localităţile:

- Sighişoare,

- Târnăveni

- Gherla.

· Identificarea elevilor maghiari care studiază în limba română;

· Înfiinţarea de clase cu predare în limba maternă pentru copiii maghiari care studiază în limba română;

· Implicarea elevilor maghiari care studiază în limba română în programele de cultivare a talentelor desfăşurate în limba maghiară;

· Continuarea dezvoltării cadrelor de învăţământ în limba maghiară în regiunile locuite de ceangăi, creşterea numărului de cadre didactice titularizate, desemnarea unui inspector şcolar maghiar în judeţul Bacău.

2. Reţeaua Colegiilor din diaspora internă 

· În interesul asigurării funcţionării colegiilor din diaspora internă este necesară creerea unui sistem de sprijin cu bază normativă, planificabil, iar conform noii legi  acest rol – iar  UDMR îl consideră rol cheie - revine Consiliilor Judeţene;

· Conştientizarea în rândul părinţilor, respectiv elevilor gimnaziali asupra importanței  participării la învăţământul în limba maternă;

· Interconectarea programelor de cultivare a talentelor cu cele de studiu/activitate extraşcolară;

· Crearea legăturii permanente şi a posibilităţii de forum între colegiile din diaspora internă ;

· Colaborarea la nivel regional în accesarea fondurilor de finanţare.

3. În interesul  asigurării unui unei rețele școlare capabile de a se adapta rapid şi eficient la necesităţile pieţei forţei de muncă, trebuie soluționate următoarele 

· Asigurarea învățământului profesional în limba maternă – inclusiv artă, muzică, sport, pedagogie – și în județele din diaspora internă, pe baza cifrelor de școlarizare conforme cu normele ministeriale;

· Crearea posibilității studierii în limba maternă pentru copiii cu handicap din centrele speciale de învățământ, respectiv pentru copiii maghiari instituționalizați;

· La nivelul învățământului gimnazial/liceal cifrele de școlarizare anuale trebuie armonizate în funcție de specializări, defalcat la nivel județean, interjudețean și în anumite cazuri regional.  

4.Gestionarea  situațiilor posibil critice

· Elaborarea până în luna martie în cadrul Consiliilor Județene a planurilor  de soluționare pentru clasele aflate în pericol datorită înființării așa numitelor școli cu clase comasate (în colaborare cu inspectorii școlari maghiari locali și Departamentul pentru Învățământ al UDMR);

· Finanțarea navetei profesorilor maghiari trebuie să constituie una din prioritățile bugetelor Consiliilor Județene;

· Sprijinirea, salvarea școlilor din cartierele orașelor mari prin distribuirea rațională din partea ministerului a cifrelor de școlarizare și respectarea cu strictețe a acestora;

· UDMR, în cadrul politicii sale de sprijinire a învățământului maghiar din diaspora internă, situează accentul pe necesitatea înființării învățământului profesional în limba maternă și asupra pericolului în care se află școlile de cartier din marile orașe 

TINERET

Scopul: elaborarea  unor programe consistente pentru spațiile comunitare maghiare, contribuind astfel la rămânerea și afirmarea tinerilor pe pământul natal.

Etape:

· Crearea unei structuri de acord care să asogure reprezentenților organizațiilor de  tineret din  diaspora internă posibilitatea de dezbatere și adoptare a strategiilor anuale;

· Prin elaborarea unui plan comun de acțiune și programe – contribuim la crearea unei a unei legături puternice și stabile între organizații;

· Sprijinirea materială și profesională a manifestărilor de socializare ale organizațiilor de tineret;

· Centralizarea activităților desfășurate în Casele Maghiare, creșterea numărului acestora – în acest scop este necesară implicarea tineretului

· Continuarea instruirii în domeniul managementului a reprezentanților organizațiilor de tineret din diaspora internă 

· Consolidarea structurilor Conferinței Tineretului Maghiar aflate în diaspora internă;

· Implicarea grupurilor de tineret de pe lângă bisericile maghiare  în derularea programelor de socializare.

· Inițierea relațiilor de înfrățire între organizațiile din Ținutul Secuiesc și cele din diaspora internă, acolo unde încă nu există acest tip de parteneriat.

MASS MEDIA 

În regiunile din diaspora internă publicațiile de presă apărute în limba maghiară reprezintă una din cele mai importante medii de utilizare a limbii materne: făcând posibilă pentru un număr foarte mare de oameni lecturarea, informarea în limba maternă privind evenimentele din jurul lor. Ca un prim pas este necesară identificarea stării actuale a presei din diaspora internă, respectiv a necesităților cu caracter local din acest domeniu, urmat apoi de elaborarea unui program cuprinzător care să asigure funcționarea durabilă a produselor media apărute într-un mediu interetnic. 

Sarcini:

· Inventarierea produselor media maghiare publicate în regiunile, localitățile  din diaspora internă;

· Organizarea acestora în rețele – în interesul promovării schimbului de informații și experiențe;

· Instruirea profesională a celor care se ocupă de editarea publicațiilor;

· Acordarea de sprijin material pentru apariția și distribuția publicațiilor;

· Identificarea necesităților din acest domeniu în zonele, localitățile unde nu există produse de acest gen – lansare de noi produse media dacă sunt solicitări, sau distribuirea și în aceste zone a produselor existente la nivel regional 

